

## → 察者看台

## 为“爱”减负更浪漫

■ 殷建光

举行一场“不比彩礼比幸福”的集体婚礼,开展“抵制高价彩礼倡导文明新风”主题宣讲,向新人发放倡议书、签订移风易俗承诺书,培育农村妇女干部当倡导俭朴婚嫁的“新媒婆”……近期,多地发出倡议、组织活动,抵制高价彩礼。这些活动为“爱”减负,婚礼更浪漫;让“情”更浓,能够有远方。

“高价彩礼”是爱情毒瘤,婚姻隐患。因为高价彩礼让爱情夭折,造成家庭矛盾,这样的事情比比皆是。为了“面子”破坏“里子”,为了“虚荣”打造“虚伪”。“婚礼”之“礼”,是让人们对结婚有敬重之心。然而,高价彩礼把这层含义冲淡了,甚至让其蒙上阴影,变成了“蛮横无理”。

高价彩礼是“骑虎难下”的群众负担,必须政府部门主动出手,把工

作做到群众心坎。前不久,2023年中央一号文件发布,提出“扎实开展高价彩礼、大操大办等重点领域突出问题专项治理”。这是中央一号文件5年内第4次点名“高价彩礼”。当前,各地积极推动婚俗改革实验区建设,“低彩礼”“零彩礼”已悄然成风,高价彩礼得到一定遏制。河北省河间市“低彩礼”“零彩礼”占比88%;甘肃省定西市70%的出嫁方彩礼控制在5万元以内;四川省凉山彝族自治州彩礼从平均30万元降至10万元以内;河南省宁陵县倡导彩礼不高于3万元;宁夏泾源县明确彩礼不超过6万元,并逐年下降等。遏制高价彩礼,只要主动出手,只要下定决心,就能让群众在婚嫁中的支出负担明显减轻,摒弃婚嫁陋俗就能蔚然成风。

其实,没有了高价彩礼,反而会为爱更浪漫。因为,少了高价彩礼,可以

有更多的时间和资金投入“爱”的经营中,让“爱”的活动更丰富、更美好、更精彩,比如集体婚礼、旅游婚礼、绿色婚礼等。而且,少了高价彩礼,减少了双方家庭的经济摩擦、夫妻之间的物质矛盾,能够让感情更深厚,能够孕育出更美好的远方。没有了高价彩礼,夫妻双方物质平等,共同奋斗,拼搏未来;双方家庭,没有了金钱矛盾,团结奋进,共同服务年轻夫妻。“我们的婚姻没有高价彩礼的困扰,也没有细枝末节的烦琐,有的是余生白首、细水长流;‘零彩礼’嫁女儿,也是希望小两口不要因为面子承担债务,轻装前行,用自己的双手创造幸福美好的生活。”群众的心里话是对零彩礼欢迎的生动注解。

没有了“高价彩礼”,走来了高质量婚姻;倡导“零彩礼”,打造婚姻精彩。

## → 新闻漫话

## 选出真正的“人”和“才”

■ 李飞跃



最近,“市属企事业单位急需紧缺专业技术人才集中引进”的信息刷屏网络,吸引眼球,也拨动了笔者

的思绪。

“21世纪最重要的是什么?人才!”这是电影《天下无贼》中的一句经典台词。的确,单位必须靠先进文化和高素质人才取胜,这一点已成为共识。否则,单位将是死水一潭,毫无活力,终会被竞争的大潮所淘汰。

走在新时代春风里,人才,不仅能促进城市的发展,还能增强城市细胞的活力,更是能提升城市品质的动力。现在党政机关、事业单位招聘,早已实行了“逢进必考”。是不是人才,引进不引进,都得看考试成绩、面试结果,文凭高低、贡献大小,目标

导向和社会价值。然而,随着改革开放的不断深入、市场经济的跨越发展,人的思想观念也在发生深刻变化。思维的多变性、思想的趋利性和心理的差异性,将在一定程度上增强和影响考核的复杂性。因此,应重视能力水平,突出贡献价值,将定量评价、定向评价、定性评价和现场评价等多种评价手段相互融合、相互补充、前后贯通,形成立体的考评体系。不拘一格降人才,才能解决“定性容易定量难”的问题,真正把“人”和“才”选出来。

人多,是气场;人才,是品质更是未来。

## → 有话就说

## 为设置“静音车厢”叫好

■ 孔德淇

据报道,目前多趟复兴号智能动车组列车专门设有静音车厢。旅客在购票时选择带有“静”标识的车次,可享受更加安静的乘车环境,拥有更舒适的休息体验。

乘坐高铁时,车厢内肆意喧哗、外放音乐、接打电话时大声讲话等不文明行为,让其他乘客不胜其扰。据了解,静音车厢内的语音播报音量是正常音量的30%至40%,乘务员会为每位旅客提供一对一的到站提醒服务。但是,在享受“静音福利”的同时,旅客也需遵守“静音规定”,如不能在车厢内大声喧哗或接打电话,使用电子产品时需佩戴耳机或关闭音源外放功能等。

设置一定数量的静音车厢,某

种程度上可以规避不文明行为的影响,为想休息或专心工作的乘客提供一个安静、舒适的环境。这既是尊重旅客个性化的乘车需求,也可以敦促旅客主动遵守乘车规则,避免一些不必要的干扰和冲突。这种行为规范的建立,有助于潜移默化涵养文明出行意识,提高公众文明素养。

静音车厢一经设置,便受到了网友的普遍欢迎,但也引发了一些疑问:哪些行为算打破了静音环境?打呼噜的人可否坐在静音车厢?等等。说到底,静音车厢并非传统意义上的“无声车厢”,倘若只是简单地增加设置,没有详细可行的管理规定和措施,难以保证车厢内的安静和秩序。要让“静音车厢”发挥应有的作用,亟待明确详细乘坐规则和违

规处置方式。

值得肯定的是,设置静音车厢,打造个性化、差异化的静音服务,是一种服务升级的积极探索,能增强旅客乘车的获得感、幸福感、愉悦感。笔者希望铁路部门进一步完善模式和规则,让更多旅客享受安静乘坐环境,减少无谓的冲突矛盾。



## 世相浅见

1.近日,社交平台上流传着一系列用AI生成的虚拟时装模特图,甚至在某购物平台上已有商家率先使用起了“AI模特”。于是,有关“时装模特是否能用AI替代”的讨论热度不断攀升。

点评:面对新技术的出现,人们难免会出现各种顾虑,但禁止“AI模特”是不可能的。与其陷入对AI的恐慌中,不如将注意力放在如何规范其发展上,推动AI技术向积极的方向发展。对于商家来说,可以利用“AI模特”满足更多消费者的不同需求,但在商品详情页必须标注使用“AI模特”,不要自作聪明,试图鱼目混珠。对于消费者来讲,网购时更需要擦亮双眼,仔细甄别,不盲目下单但也不必全盘否定。至于平台,需要适时推出新的管理措施,监管商家合理利用AI技术,同时给消费者提供一个解决相关问题的投诉通道。

2.最近,苏州一家早餐摊主用一张小纸条写下:“我家收款码提示音关闭了,当你遇到困难时就不用展示了,直接走就好。”摊主阿信说,这张纸条从开张第一天就有了,到现在有一个多月。他曾开公司倒闭欠下外债,受过他人的帮助,所以“曾经淋过雨,所以想给别人撑把伞!”

点评:一时的困境不可怕,心存感激便能长久。有些网友担心摊主的好心会被“钻空子”,让摊主不要过于好心。可若是人人都这样想,人人都担心自己的善心被人钻了空子,那这样的善举也不会长久。被一时的困难绊住脚,可以在一顿免费的早餐中寻求拼搏的力量,将来行善心,也无需顾虑。只管坚持自己,心存这份感激,长久地以善意回报,不计得失,方得始终。

3.近日,全国文物行业职业技能大赛总决赛吸引不少人的关注。作为迄今为止规模最大的一届文物行业职业技能大赛,这项赛事为广大文物工作者搭建起了展示技能、互学互鉴的广阔平台。经过激烈角逐,木作文物修复师、泥瓦作文物修复师、陶瓷文物修复师等6个竞赛项目,共产生一等奖10名、二等奖22名、三等奖42名。

点评:人才是发展之基、创新之要、竞争之本,对发展文物事业来说亦然。作为举世公认的文明古国,中国拥有世界上首屈一指的珍贵文物资源。想要更好地守护全国76万余处不可移动文物,以及超亿件馆藏文物,文物工作者需要不断提高自身的技能水平。职业技能大赛的开展,无疑是在为我国的文物事业增添活力、贡献才智。与此同时,也提醒我们要接续培养造就一大批技艺精湛的高水平技能人才与大国工匠,助力适应新时代文物事业高质量发展的技能人才队伍的建设,以便更好地传承与弘扬民族文化。

综合新华网、人民网

## → 今日论坛

## 助学扶困,贵在“无痕”

■ 肖婷婷

不用申请,不公布名单,学校通过大数据分析,精准摸排符合发放条件的学生名单,再将餐补费用偷偷打进这些学生的卡里。近日,多所高校都以这种“无痕助学”的形式帮助困难大学生。这波温暖人心的操作,赢得了网友的一致点赞。

其实,隐形补助并非新鲜事。早在2004年,中科大就开始利用大数据算法推行“隐形资助”项目,之后,也有一些高校跟进,采取类似方式对贫困生进行餐补。其中,湖南科技大学的方法很有借鉴价值:学校后勤管理处从就餐率不低于全校平均水平的学生中,遴选出餐均消费最低的3000名学生。学生工作处资助办公室对入围名单进行困难学生身份核实,如属于困难学生,则按200元进行发放。如暂未列入困难学生行列,餐均消费较低的学生也按每次200元的标准发放。

处在自尊心强的年龄,贫困生大多不愿意表露自己的窘境,就餐时也会刻意避开同学。传统的助学金发放方式过于简单,自己申请、上报材料,甚至还要和其他申请者“比穷”“比惨”。

急人所急,如何把助学金发放到贫困学子手中,同时保护他们的自尊心,是学校急需解决的一道难题。巧借大数据,让精准帮扶不显山不露水,让贫困生的困窘不被公之于众,隐形补助就避免了尴尬。而且,隐形补助也避免了某些心术不正的学生通过捏造数据、造假材料“骗取”补助,保障了补助金发放的公平性。

真正的帮助,不是居高临下的施舍,而是真诚的给予。不刻意、不浮夸、不张扬,期待隐形餐补在更多的学校出现,温暖更多贫困学子。